


Esercizio sia 4 un 1k - sp .
vettoriale di dimensione n .

e) sia feenolcv) diagonali#abile e sia UEV un

sottospazio f- invariante .

Allora ffu : U→ U

è diagonali zzabile .

2) siano f.qeeualcv ) diagonali zzabili f. c .

I. g = gof .

Allora fa g sono

simultaneamente diagonali zzobili
( cioè Z base di V costituita da autoritari

comuni a fa g)



(Nota : in generale due

eudomorfismidiagoualizzda.lisi guardano
bene dall' essere

simultaneamente diagonali#abiti . Ad esempio :

⇐ ( I :) G- ( ? ! ) ( in A. ad
esempio )

(
o ha pdiu .

caratteristico È _ ,

e quindi cadici Ia .

Fa ( : ;) # GF -1 ? ! ) h
.

E
↳

0

Base di autorevoli di F è { (! ) , (9) 4



1%1%1%1
Ha # o

/
non è mai autorevole di g)
-

svolgimento

1) f è diagonali#abile e flute U ⇒

I/o ! U → U
.

Devo mostrare che li si

spezza nella somma diretta

di auto spazi di 810 .



Poiché f è diagonali zzabile

Va Va
,
-0

. . . -0ha
VI

¥ ne U le = Via . . . .
+ via

,
Vi E Vdi

|

Basterà mostrare che vi e Yin U .

Procediamo
-

per induzione su k
.

Se Kei non c'è nulla da

mostrare perché U - va e Un 4
.

.

Assumiamo l' ipotesi vera per te - a addendi

cioè se un elemento di u si scrive

come somma di te - e autorevoli



ciascuno di questi sta in U ( ipotesi induttiva)
.

ll = Va t . . . .

+ Via

Uaflu) = finte . . . + fine) =

= dava a
.
. . + dava

flu) - dati = ( da- da) ht . . . .
+ (da - Ia) va

a a- →
U ha 4

.

Per ipotesi induttiva Va
,
. . ,
ha E U UEU

=p ha = U - vai . . . - via EU . =p



via U ti -1
. - in

2) f.ge endcv ) , f. g- g. f
diagonali#abili

Mostriamo che esiste una base di 1 costituita da

autorevoli comuni a fa g .

Consideriamo innanzitutto 7 . Poiche
'

fè

diagonali zzabile

Il = Va
,
-0 . . . . ⑦ In
✓

autospazi di f .



Notiamo che g ( bi ) e Vai . Infatti sia

vc
⇒ fighi ) - glfivd-gcdif-d.gg )

< ⇒/ghc
Per la parte 1) dell' esercizio

,
essendo g.

diagonalizzabile , g) µ ;
: vai → Vii

è diagonali zzabile ⇒ 7 base



di vdi costituita da auto vettori di g .

Ma ognuno

di questi vettori è un auto vettore anche

per f ( perché è un elemento di voi )
.

Considerando una base siffatta in ogni auto spazio
Ii costruisco una base di V costituita da

auto vettori comuni a fa g .


